

我市持续向科技创新要新质生产力、要核心竞争力

全社会研发投入占GDP比重全省"三连冠"

本报讯(记者 隆卫 报道)10月8 日,记者在市政府新闻办召开的"走 在前、挑大梁"奋力谱写中国式现代 化最美滨州篇章主题系列新闻发布 -全面提升科创品质专场获 悉,近年来,滨州市委、市政府坚持 把科技创新摆在经济社会发展的首 要位置,持续向科技创新要新质生 产力、要核心竞争力,着力深化产教 融合型、实业创新型"双型"城市建 设,"五院十校N基地"科创格局全 面构建,"一厅五库五平台"科技大 市场全速推进。全社会研发投入规 模超 110 亿元,占 GDP 比重达 3.72%,实现全省"三连冠"。规上工 业企业研发活动覆盖率达65.8%, 连续两年列全省第1位,汇聚起了 科技创新的"强磁场"、澎湃发展的

聚焦科创生态更优持 续发力

我市坚持政府主抓、企业主 体、院校主动、人才主力、市场主导 "五主并举",着力在更高维度、更 大范围、更深层次塑造更优科创生

设机构。成立全省首个实体化 运行的市委科技委,探索建立了"一 个全域布局、两个机构保障、三项配 套制度、四个界别运行"的"滨州样 板"。邹平成功获批我市第2家省 级高新区,沾化入选2023年度山东 省科技创新强县,我市连续两年获 省政府创新能力提升明显督查激

建机制。全力抢抓黄河战略、绿 色低碳高质量发展等多重国家战略 在滨州叠加的机遇,连续出台《科技 引领产业绿色低碳高质量发展实施 方案》《科技支撑碳达峰工作方案》等 系列制度文件,以创新引领支撑我市 重点产业向绿色化、低碳化、生态化、 智能化转型发展。

育主体。出台《滨州市高新技术 企业三年倍增行动计划(2023-2025 年)》,深入实施科技型企业梯次培 育行动,建立高新技术企业三年滚 动培育库,确定重点培育企业916 家。目前全市拥有科技领军企业38 家、高新技术企业755家、科技型中 小企业1789家,53项"冠军产品"涉 及的56家企业中,科技型企业占比 达到80%。上半年,全市高新技术 产业产值增长16.7%,增幅列全省第 1位。

聚焦科创平台更广持 续发力

我市充分发挥"五院十校 N 基 地"的科创优势,高质量打造了一批 国内领先、国际一流、开放共享的科 技创新平台、资源协同平台、产业加 速平台,全市高能级科创平台达到了

在扩总量方面,布局"省实验室 省级科创平台、市级平台"三级梯 次发展体系,主动融入全省 "1313"实验室重组计划,获批山 东省健康食品重点实验室,填补 我市在现代农业领域基础研究平 台长期空白。获批中欧国家联合 实验室、国家引才引智示范基地 两家"国字号",实现国家级研发 平台"零"的突破。新获批省级众 创空间4家、省级新型研发机构3 家、院士工作站5家。积极筹建 铝产业领域山东省实验室,带动

我市上下游涉铝企业智能制造水 平全面提升。

在提质量方面,开展重点实验 室重组,中裕食品联合江南大学、 齐鲁工业大学共建的山东省健康 食品重点实验室获批。围绕促进 社会力量投入基础研究,推动魏桥 国科与省科技厅联合设立智能制 造山东省自然科学联合基金,成为 全省第3个设立联合基金的地级 市。目前,我市滨化集团研发的超 高纯电子级氢氟酸产品,打破该领 域长期依赖进口的局面。国科天 骥研发的中高端光刻胶,打破国外 垄断。魏桥研究院研发的6款新 型铝合金材料,在全球首次实现铝 合金材料中高强度、高韧性和高服 役性的同步提高。

在优存量方面,开展了科技研发 和技术联合攻关项目42个,投入 5.82亿元,推动我市重点产业从"规 模最大"向"价值最优"转型升级。探 索实施产学研合作"揭榜挂帅"机制, 16家科技型企业的17个产学研合作 项目成功揭榜,带动研发投入2788 万元。加强了应用创新创业共同体 建设,孵化了科技型企业9家、培育 上市企业1家、建设特色产业园区5 个,京博化工研究院、魏桥国科研究 院、黄河三角洲纺织科技研究院等5 家省级平台,获批绩效评价"优秀"等 次,获1000万元资金激励。

聚焦科创人才更强持 续发力

我市深入实施人才强市战略,创 新引才方式,拓宽育才渠道,完善留 才政策,聚天下英才而用之,营造了 "人尽其才"的良好生态。

在人才培养方面,深入实施了 "三进三创"工程,职业教育推行"入 学即入岗、毕业即就业"的订单式培 养模式,建立"魏桥班""京博班""西 王班"等特色"冠名式"班级71个。 上半年,围绕全市重点产业,新增职 业院校专业31个,专业与我市产业 匹配度达80%。推行了"互联网+ 职业技能培训"和终身职业技能培 训,累计发放技能提升补贴1950万

在人才引进方面,修订完善了 《滨州市企业引进高层次人才落实 事业编制管理办法》,成功创建省 级专家服务基地2家和省级专家 服务基地项目2个。实施人才"安 居工程",建设万套"拎包入住"人 才公寓,积极发放人才购房补助, 实现了"来了有房住,留下有住 房"。启动了"智选滨州""博选滨 州"等人才招募计划,创建省级博 士后创新实践基地2家,新增国家 级博士后科研工作站2家。创新 实施了"城市实习生"计划,累计发 布实习实训岗位2万个,发放实训 补助1204万元。

在人才使用方面,充分激发企业 在人才工作中的主动性,重点人才工 程入选数量连续两年创历史新高。 实施了青年科技启明星计划,鼓励青 年人才挑大梁、当主角。实施了科创 领航成就企业家梦想行动、科技服务 直通车活动,累计办结企业家梦想 88项,办结率达100%。发挥金融助 力成果转化作用,实施科技成果转化 贷款风险补偿政策,累计备案1485 笔、金额57.53亿元。开展了2024年 留学人员来滨创业大赛,让更多英才 圆梦滨州。



无棣古城上演水上婚礼

10月4日,国家4A级景区无棣 古城上演了一场水上婚礼,这是一 种融合了传统文化与现代浪漫的独

当天,在无棣古城荷花湾,10 艘迎亲的船只绕水而行,两岸游客

和市民纷纷围观,送上祝福。婚礼 中,"新人"们交换誓言,承诺着彼 此的"爱与忠诚"。活动还穿插着 寓意吉祥的结发、佩绶、合卺等环 节

(通讯员 高士东 全义明 摄影)



滨州专精特新等优质企业连续两年实现倍增发展

本报讯(记者 刘青博 报道)近年 来,我市从政策扶持、清单服务、梯次 培育、协同发展等方面持续发力,全 力培育优质企业,省级创新型中小 企业、专精特新中小企业等优质企 业已经连续两年实现倍增发展。特 别是今年以来,我市坚持以改革推 动发展,锚定高端化、智能化、绿色 化发展方向,创新打造了全生命周 期优质企业梯度培育"滨州模式", 全力推动龙头企业"顶天立地"、中 小企业"专精特新",让"参天大树、灌 木小草"在滨州实业沃土上相融共 生、茁壮成长。

聚焦高端化发展方向,全力培育 创新型优质企业。我市制定出台 《滨州市"专精特新"中小企业培育

三年行动计划》《滨州市加快工业 设计产业发展三年行动计划》等政 策文件,持续强化政策供给,优化 发展环境,加快企业创新发展。今 年以来,全市新培育省级创新型中 小企业436家;新增省级专精特新 中小企业257家,同比增长16.3%; 5家企业入选第八批国家级制造业 单项冠军企业。全市有4家企业人 选国家印染行业规范条件企业名 单,列全省第1位;104个项目入选 2024年第一批山东省企业技术创 新项目计划,同比增长48.6%。新 增省级"一企一技术"研发中心4 家,新认定市级工业设计中心74 家。 聚焦智能化发展方向,全力培

育数字化转型标杆企业。我市制订 出台《滨州市工业企业数字化赋能 专项行动方案》,全力推动制造业企 业数字化转型。今年以来,全市新 培育省级"工赋百景"数字化转型试 点项目8个,列全省第2位;省级"产 业大脑"累计7家,列全省第1位;省 级系统解决方案供应商3家,列全 省第2位;新增全国数实融合百强 企业2家,全国工业互联网试点示 范项目1个;全省首批数字经济创 新平台7家、数字经济园区3家。10 家企业人选省级中小企业数字化转 型试点企业,博兴商用智能厨房设 备数字化集群入选试点产业集群, 全省共6家;新培育省级智能工厂7 家、省级数字化车间5家、省级智能 制造场景7家;培育市级智能制造项 目41个。

聚焦绿色化发展方向,全力培育 绿色制造示范企业。我市制订出 台《滨州市加快工业绿色制造体系 建设行动方案》,全面提升全市绿 色制造体系建设的质量和水平。 今年以来,全市新培育国家级"能 效领跑者"企业1家,省级"水效领 跑者"企业2家、绿色工厂17家、绿 色工业园区2家。新培育认定市级 绿色工厂30家,绿色供应链管理企 业1家。全力打造企业质量品牌, 新增省级质量标杆企业4家,其中 3家企业推荐全国质量标杆;7家企 业入选2024年"山东制造・齐鲁精 品"企业。

标题新闻

●10月8日,邹平市"九路一桥两隧道"通车仪式举行。副市长、 邹平市委书记吕明涛参加仪式。

稳扎稳打有 十头

今年我市获批创建4个 省级乡村振兴片区

本报讯(记者 丁春贵 报道)日 前,记者在市农业农村局了解到,今 年以来,我市获批创建4个省级乡村 振兴片区。

据了解,目前我市已累计打造 了11个省级乡村振兴片区、13个市 级片区、50个县级片区。其中,省级 片区数量居全省前列,形成了遍布 全市的乡村振兴齐鲁样板群。下一 步,我市将继续按照"54321"的工作 思路,通过完善机制、强化措施,打 造更多可学、可看、可持续的乡村振 兴"小微样板"。

聚焦规划先行,加强统筹协调。 通过省、市、县三级联创,每年创建 一批,梯次推进,年底实现涉农乡镇 (街道)县级以上片区全覆盖。具体 到每个片区,就是要制定详细规划 和年度实施方案,并按时序推进。

坚持靶向施策,持续精准发

力。根据不同片区发展需要,因地 制宜探索创建模式和路径。以农 业为主的片区突出产业引领,有工 业基础的片区做好融合文章,有文 化底蕴的片区注重弘扬优良文化 传统、传承历史文脉。其中,将发 展产业作为片区建设的重点,探索 富民增收路径,实现农民和集体双

加强资源集聚,促进集约发展 将更多金融支持、农村改革等试点, 放在乡村振兴片区内先行先试。将 和美乡村、高标准农田建设、产业发 展等各类项目和政策统筹安排,向 片区倾斜。

完善推进机制,提升落实效能 将片区建设作为乡村振兴"一号工 程",加快部署推进,完善长效机制。 不仅建好,更要管好,让片区长期、 持续发挥作用。

我市已打造34家退役军人 创业孵化基地

吸引259家军创企业入驻,进一步拓 宽了退役军人就心渠道

本报讯(记者 荆常忠 报道)今 年以来,市退役军人事务局积极开 展"成就退役军人就业创业梦想行 动",打造了34家退役军人创业孵化 基地,吸引259家军创企业入驻,进 一步拓宽了退役军人就业渠道。

坚持政策引领,抓实精准服务。 强化政策引领,广泛宣传国家、省、 市出台的支持就业创业的相关优惠 政策,提高政策知晓率。创新工作 思路、聚焦精准服务,推出一系列措 施,如提技能、送岗位、选导师、搭平 台、供资金等,助力退役军人由军事 人力资源向经济社会发展重要力量

做优技能培训,加强基地建设。 优选43家职业技能培训机构,累计 开展13期培训,培训自主就业退役 士兵280人。同时,更新调整承训机 构和培训专业,增加了汽车驾驶、保 卫管理员等热门专业。指定5家退 役军人教育培训机构对退役军人进 行教育教学能力培训,帮助他们考

搭建创业平台,提供资金支持。 积极整合资源、搭建平台,助力退役 军人创业。通过举办军创企业座谈 会、退役军人创业大赛等活动,激发 退役军人创业热情;设立军创企业 联络员,服务全市8757家退役军人 个体工商户和3463家军创企业,并 累计为军创企业发放了2.4亿元的 创业贷款,贴息1800余万元,落实税 收优惠927万元,确保各项政策落 实、落地、落细。

强化典型带动,广泛宣传引导。 强化退役军人就业创业典型带动, 选树50名"就业创业之星",其中10 人荣获省级荣誉称号。开展2024年 滨州市创业创新大赛和"成就退役 军人就业创业梦想行动"系列活动, 为16家"支持退役军人就业先进单 位"、5家"支持退役军人创业先进单 位"颁发了牌匾,激励更多退役军人 投身创业洪流,为地方经济建设贡 献力量。

我市将加强市城区共享单车 规范管理

本报讯(记者 任斐 通讯员 王建修 侯景昊报道)为进一步规范管理市 城区共享单车,有效解决企业运维 过程中存在的相关问题,近日,市城 管局组织召开市城区共享单车规范 管理工作会议。会上,集中讨论了 《市城区共享单车规范化运维管理 建议方案》,城管、交通、公安等部门 围绕规范车辆停放秩序、优化停放 站点、加强安全监管等工作进行了

会议要求,要强化秩序管理,加 大对共享单车道路交通违法的整治 力度,完善电子围栏划设,有效预防 道路交通事故;要优化停车站点,及 时清除不合理站点,增设新停车站 点,动态做好站点优化提升;要依托 市级城市运行管理服务平台,将共 享单车企业投放的车辆数据纳入平 台监管,落实定量投放、限时整改工 作机制;要明确各部门管理职责、共 享单车运营企业责任和义务,规范

会议指出,在下一步的工作 中,我市城管、交通、公安等部门将 积极履行监管职能,依据相关法律 法规强化惩戒措施和考核管理,确 保巡查到位、处罚到位,倒逼共享 单车企业严格落实管理主体责任, 配齐配足运维人员,加大巡查力 度,精准设置电子围栏,及时清理 问题车辆;同时,将积极引导广大 市民文明用车,全方位提升共享单 车管理水平。

滨州海关全流程帮扶 助特色水果出口海外

本报讯(记者 王琪 通讯员 李敏 报道)近日,滨州海关辖区今年首批 15.12 吨沾化冬枣经关员检疫合格 后,顺利出口至加拿大。据了解,滨 州海关辖区有特色水果备案包装厂 4家、果园11家。为更好地助力特 色水果开拓国外市场,滨州海关多 措并举开展全流程监管服务。

其中,深入了解辖区企业诉求, 立足"小众化、定制化、精准化"定位 打磨精品课程,"一企一策"开展出 口水果政策宣贯;指导企业完善果 园种植和包装厂加工质量管理体 系,对国外关注的有害生物开展定 期监测,严格把控病虫害和农药残 留等关键要素;设立进出口鲜活易 腐农食产品属地查检绿色通道,实 行"提前预约、优先查检"和"5+2"查 验工作机制,做到即报即放、即验即 放,同时实施"云签发+自主打印"证 书服务模式。 "针对鲜果集中成熟、储存期短的

特点,滨州海关成立了由注册备案、查 检、核查等部门专家骨干组成的全流 程帮扶专班,持续开展检疫性有害生 物监测和农用化学品管控等工作,帮 助鸭梨、冬枣等鲜果安全顺利出口。 滨州海关副关长李建军表示。